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Chcesz wiedzieć, dlaczego ma to sens i jest tak ważne dla miejsca, w którym żyjesz?
Czy wiesz, że 7% Twojego podatku PIT trafia do gminy, w której się rozliczasz? Wpisując w deklaracji
swój aktualny adres zamieszkania, wspierasz lokalny rozwój i inwestycje tam, gdzie naprawdę żyjesz!

Co zyskujesz Ty i wszyscy mieszkańcy, jeśli rozliczasz PIT w naszej gminie? 
- Więcej pieniędzy na drogi i chodniki

- Lepszą infrastrukturę wodno-kanalizacyjną
- Czyste i zadbane tereny zielone

- Więcej wydarzeń i imprez dla mieszkańców
- Większe fundusze dla sołectw – to realne wsparcie dla Twojej miejscowości!

Wystarczy, że w swoim zeznaniu PIT podasz rzeczywisty adres zamieszkania w Gminie Mietków.
Płacisz podatki? Decyduj, gdzie trafiają!

Wspieraj miejsce, w którym żyjesz – rozlicz PIT w Gminie Mietków!

BIULETYN MIETKOWSKI: Wydawca - Urząd Gminy Mietków ul.Kolejowa 35, 55-081 Mietków.
Kontakt: urzad@mietkow.pl. Redakcja i opracowanie: Zespół UGM.
Skład, grafika i Redaktor naczelny: Joanna Paluchiewicz. Nakład: 1500 sztuk. Druk: Antex.pl 

Redakcja zastrzega sobie prawo do wyborów i skrótów nadesłanych tekstów. 



Nowa Zastępczyni Wójta Gminy Mietków

     Z dniem 10 marca 2025 r. Wójt Gminy Mietków - Tomasz
Sakuta powołał swoją zastępczynię. Stanowisko to objęła
Pani Marta Mozgała-Swacha, wieloletni pracownik Urzędu 
Gminy, doświadczony samorządowiec pełniący również 
funkcję Inspektora ds. gospodarki odpadami. Prywatnie 
szczęśliwa żona i mama. Wolny czas spędza na pracach
w ogrodzie. Serdecznie gratulujemy objęcia tej odpowiedzial-
nej funkcji i życzymy wielu sukcesów oraz satysfakcji z pracy
na rzecz naszej gminy!..............................................................

Szanowni Mieszkańcy, 

Z ogromną radością oddajemy w Państwa
ręce pierwsze wydanie kwartalnika:  Biuletyn 
Mietkowski – naszej lokalnej gazety
informacyjnej. Jest to wyjątkowy moment,
który rozpoczyna nowy rozdział w komuni-
kacji między mieszkańcami a samorzą-
dem. Moim założeniem było i jest to, aby
nasz biuletyn stał się rzetelnym źródłem 
informacji o tym, co dzieje się w naszej 
Gminie.

     Jest to pierwsze wydanie i już w tra-
kcie jego redagowania wiedzieliśmy
(było jasne), że założone 12 stron 
będzie niewystarczające - kolejne
wydania będą bardziej obszerne 
bo w gminie dzieje się naprawdę 
wiele.

Naszym celem jest dostarczanie
Państwu aktualnych wiadomości,
relacji z wydarzeń, informacji o inwe-
stycjach, planach rozwoju oraz co-
dziennym życiu naszej społeczności.
Chcemy, aby każdy mieszkaniec 
miał dostęp do sprawdzonych infor-
macji, które pozwolą lepiej zrozu-
mieć cel naszych działań i aktywnie
uczestniczyć w lokalnych inicjatywach.

     Liczę, że Kwartalnik Biuletynu 
Mietkowskiego spotka się z pozy-
tywnym odbiorem i stanie się waż-
nym elementem naszej społeczności.

Tomasz Sakuta

Z radością informujemy, że Gmina Mietków otrzymała
156 000,00 zł w ramach programu „Infrastruktura 
domów kultury 2025”!....................................................
     Pod koniec tamtego roku Pracownik UGM - Izabela
Orczykowska przygotowała wniosek do Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego. Dnia 17 marca 2025 r. dostali-
śmy oficjalne potwierdzenie o zakwalifikowaniu się do 
dofinansowania. Otrzymane środki zostaną przeznaczone
na opracowanie dokumentacji technicznej i projektowej 
dla Gminnego Ośrodka Kultury w Mietkowie........................

Dziękujemy wszystkim za wsparcie.
Razem zmieniamy Gminę dla Was!

Nowy projekt na GOK

Opr. Joanna Paluchiewicz 



Gmina Mietków stawia na rozwój! 

     Gmina Mietków nie zwalnia tempa w dążeniu do dyna-
micznego rozwoju i poprawy jakości życia swoich mieszkańców. 
W 2025 roku złożono już dziecięć wniosków o dofinanso-
wanie, obejmujących szeroki zakres inwestycji i działań. 
To dowód na determinację władz gminy w pozyskiwaniu 
środków zewnętrznych, które pozwolą na realizację ambi-
tnych planów.

Inwestycje w kulturę i dziedzictwo

Gmina Mietków przykłada ogromną wagę do rozwoju 
kultury i ochrony dziedzictwa. Złożono wnioski o dofinan-
sowanie na:
·  Projekt budowy nowego budynku Gminnego Ośrodka Kultury 
(GOK): Inwestycja ta ma na celu stworzenie nowoczesnej 
przestrzeni, która będzie służyć mieszkańcom jako centrum 
kultury i rozrywki. 
·  Organizację XXVII edycji "Śpiewania nad Wodą" w ra-
mach programu EtnoPolska 2025: To wyjątkowe wyda-
rzenie, które promuje lokalną tradycję i folklor, przycią-
gając turystów z całej Polski.

·  Prace konserwatorskie w Pałacu w Milinie i Dworze
Obronnym w Mietkowie: ochrona zabytków to priorytet 
dla gminy, dbającej o zachowanie swojego bogatego dzie-
dzictwa dla przyszłych pokoleń. Ich renowacja pozwoli na 
podniesienie atrakcyjności regionu oraz edukację dzieci 
i młodzieży w zakresie historii i kultury. W celu realizacji tych 
prac niezbędne jest opracowanie dokumentacji projektowej 
oraz uzyskanie stosownych pozwoleń.

Rozwój infrastruktury i ochrona środowiska

Gmina Mietków inwestuje również w rozwój infrastruktu-
ry i ochronę środowiska. Złożono wnioski o dofinansowa-
nie na:
·  Budowę sieci kanalizacji sanitarnej w Mietkowie:  inwes-
tycja ta poprawi jakość życia mieszkańców i przyczyni się do
ochrony środowiska naturalnego. Gmina rozwija się dynami-
cznie, powstają nowe osiedla domków jednorodzinnych, 
a sprzyjające warunki geograficzne pozwalają na sprawną 
realizację tej inwestycji. Rozważane są dalsze koncepcje roz-
woju sieci kanalizacji, m.in. w Domanicach i Wawrzeńczycach.

·  Modernizację alei spacerowej w Wawrzeńczycach i placu
zabaw w Borzygniewie: celem tych inwestycji jest stworze-
nie przyjaznych i bezpiecznych przestrzeni do rekreacji dla 
mieszkańców. Przystąpienie do programu Odnowa Dolnoślą-
skiej Wsi pozwala na rozwój obszarów wiejskich.
·  Utrzymanie urządzeń melioracyjnych i ochronę przeciw-
powodziową w Chwałowie: w planach jest oczyszczenie 
rowów melioracyjnego i przyległego stawu, co pozwoli na
zapobieganie podtopieniom i poprawę bezpieczeństwa
mieszkańców.

Aktualnie realizowane inwestycje

     Oprócz planów na przyszłość, Gmina Mietków realizuje obe-
cnie kluczowe inwestycje: Budowa świetlicy wiejskiej w Pro-
szkowicach..............................................................................

Plany na przyszłość - mamy ich wiele!

Przed nami kolejne wyzwania i projekty. Wśród najważniej-
szych planów znajdują się:
·  Budowa zaplecza do prowadzenia akcji ratowniczych i usu-
wania skutków zjawisk katastrofalnych (remiza OSP w Stróży).
·  Budowa przedszkola publicznego w Mietkowie (wybór nowego
wykonawcy robót budowlanych)....................................................
·  Rozwój infrastruktury sportowej..................................................
·  Modernizacja dróg w Stróży.

·   Modernizacja opraw oświetleniowych w całej gminie: wy-
miana sodowych lamp ulicznych na energooszczędne LED. 
·   Prace konserwatorskie przy zabytkach, w tym: Konserwacja 
techniczna i estetyczna Ołtarza głównego w kościele pw. św. 
Barbary w Borzygniewie (etap I)..................................................

Będziemy na bieżąco informować o postępach i nowych inwesty-
cjach, które przyczyniają się do dalszego rozwoju naszej Gminy 
Mietków! Zasługujemy na to aby wszystkim żyło się lepiej!

L i s t a  z ł o z o n y c h  w n i o s k ó w  2 0 2 5  r . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1.  *MKIDN wniosek dla GOK. Konkurs: Infrastruktura domów kultury 2025, 
nr wniosku 109492. Wniosek na dokumentację projektową nowego budynku GOK.
2.  NCK dla GOK (Konkurs: Etno Polska edycja 2025) Nazwa: EtnoMietków 2025 – 
XXVII Śpiewanie nad Wodą, nr wniosku 46180/25...................................................
3.  Urząd Marszałkowski nabór KPOD.03.15-IW.13-0070/25 Konkurs: Inwestycje
w zrównoważoną gospodarkę wodno-ściekową na terenach wiejskich (B3.1.1)
Nazwa: Budowa sieci kanalizacji sanitarnej w miejscowości Mietków
4.  *MKIDN dla zabytków. Konkurs: Ochrona Zabytków. Nazwa wniosku: Milin, 
sporządzenie ekspertyz technicznych i konserwatorskich wraz z dokumentacją
i niezbędnymi badaniami konserwatorskimi koniecznymi do przeprowadzenia
prac zabezpieczających Pałac w Milinie. Nr wniosku 113313................
5.  *MKIDN dla zabytków. Konkurs: Ochrona Zabytków. Nazwa wniosku: Mietków,
Sporządzenie dokumentacji technicznej i konserwatorskiej Dworu Obronnego 
w Mietkowie. Nr wniosku 113314.......................................................................
6.  Ministerstwo Polityki Senioralnej program  dla Stowarzyszenie Klubu 
50+ z Mietkowa, Konkurs: Program wieloletni na rzecz Osób Starszych 
„Aktywni+” na lata 2021-2025 -  edycja 2025,  nr  wniosku 11701
7.  Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego. Konkurs: Odnowa 
Dolnośląskiej Wsi w roku 2025- wniosek priorytetowy. Nazwa: Modernizacja 
alei  spacerowej w miejscowości  Wawrzeńczyce, gmina Mietków .
8.  Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego. Konkurs: Odnowa 
Dolnośląskiej Wsi w roku 2025. Nazwa: Modernizacja i rozbudowa placu
zabaw w Borzygniewie, gmina Mietków...........................................
9.  Urząd Marszałkowski Województwa Dolnośląskiego. Konkurs: Odnowa 
Dolnośląskiej Wsi w roku 2025. Nazwa: Bieżące utrzymanie urządzeń 
melioracji  wodnych i  ochrona przeciwpowodziowa w Chwałowie.
10.  Urząd Marszałkowski  Województwa Dolnoś ląsk iego.  Konkurs : 
Dolnośląski Fundusz Pomocy Rozwojowej 2025. Nazwa: Konserwacja
urządzeń melioracji wodnych i ochrona przeciwpowodziowa w Chwałowie,
gmina Mietków.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Opr. Izabela Orczykowska

* MKIDN - Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego 

https://www.gov.pl/web/kultura/infrastruktura-domow-kultury-2025
https://nck.pl/dotacje-i-stypendia/dotacje/programy-dotacyjne-nck/etnopolska/aktualnosci/etnopolska-2025-nabor-wnioskow
https://www.gov.pl/web/premier/ogloszenie-o-otwartym-konkursie-ofert-w-ramach-programu-wieloletniego-na-rzecz-osob-starszych-aktywni-na-lata-2021-2025---edycja-2025
https://umwd.dolnyslask.pl/rozwoj-obszarow-wiejskich/odnowa-wsi-dolnoslaskiej/
https://umwd.dolnyslask.pl/rozwoj-obszarow-wiejskich/odnowa-wsi-dolnoslaskiej/
https://umwd.dolnyslask.pl/obszarywiejskie/aktualnosci-wydzial-obszarow-wiejskich/artykul/pomoc-finansowa-dla-gmin-i-powiatow-na-przyznanie-pomocy-finansowej-w-2025-roku-na-biezace-utrzym/
https://umwd.dolnyslask.pl/fileadmin/user_upload/Rozwoj_regionalny/DFPR_2025/Zalacznik_nr_1_do_Uchwaly_Ogloszenie_o_konkursie_DFPR.pdf


Wielkimi krokami zbliżamy się do końca prac przy lokalnych zabytkach dofinansowane z Rządowego Programu Odbudowy 
Zabytków jak: Kościół filialny pw. Św. Jana Chrzciciela w Stróży – remont generalny ścian zewnętrznych i wewnętrznych 
kościoła. Wartość inwestycji 89.950 zł..........................................................................................................................................

Nowa świetlica w Proszkowicach

Po wielu latach oczekiwań mieszkańcy Proszkowic w końcu 
doczekali się realizacji długo wyczekiwanego projektu – 
budowy świetlicy wiejskiej. Inwestycja, która znacząco 
wpłynie na życie społeczności lokalnej, jest już w zaawanso-
wanym stadium. Dzięki staraniom władz gminy oraz wspar-
ciu finansowemu z Rządowego Funduszu Polski Ład: 
Programu Inwestycji Strategicznych, budowa osiągnęła 
stan surowy zamknięty. Obiekt, który powstaje na pod-
stawie projektu wyłonionego w przetargu, realizuje firma 
JPB sp. z o.o. Wartość inwestycji wynosi 2.037.413,49 zł.
Zima przyniosła chwilową przerwę w pracach budowlanych,
jednak wraz z nadejściem wiosny firma wznowi działania, 
koncentrując się na wykończeniu wnętrz. Zakończenie budo-
wy planowane jest na jesień tego roku, co oznacza, że już
niedługo mieszkańcy będą mogli korzystać z nowoczesnej
i funkcjonalnej świetlicy. To miejsce stanie się centrum 
życia społecznego i kulturalnego sołectwa, oferując prze-
strzeń do spotkań, wydarzeń i integracji lokalnej społeczności.
Czekamy z niecierpliwością na finalizację prac i pierwsze 
wydarzenia, które odbędą się w nowej świetlicy!

Opr. Joanna Paluchiewicz 

      8 października 2024 roku została podpisana umowa na rea-
lizację ważnego projektu – modernizacji oświetlenia drogo-
wego w gminie Mietków. Dziś możemy z radością ogłosić,
że prace dobiegają końca! Inwestycja ta polegała na wymia-
nie wszystkich opraw sodowych na energooszczędne oświe-
tlenie LED, co przyniesie korzyści zarówno mieszkańcom, jak
i środowisku. Realizacją zadania zajęła się firma ENLED 
PROJEKT SP. Z O.O., wyłoniona w drodze przetargu. Całkowita
wartość inwestycji wynosi 416.428,80 zł, a jej finansowanie
było możliwe dzięki wsparciu z Rządowego Funduszu Polski
Ład: Programu Inwestycji Strategicznych. Nowoczesne 
oświetlenie poprawi bezpieczeństwo na drogach gminy 
Mietków, jednocześnie przyczyniając się do zmniejszenia
kosztów zużycia energii. Mieszkańcy mogą cieszyć się 
jaśniejszym, bardziej ekologicznym i efektywnym syste-
mem oświetleniowym. Zakończenie modernizacji to krok
w stronę nowoczesnej i oszczędnej infrastruktury, która 
będzie służyć mieszkańcom przez wiele lat.

Modernizacja oświetlenia drogowego w gminie Mietków na finiszu!

Rządowego Programu Odbudowy Zabytków

Opr. Izabela Orczykowska

Opr. Joanna Paluchiewicz 

 Przed nami etap wykończenia wnętrza świetlicy 

    Duży plac daje wiele możliwości, w tym wykorzystanie jako miejsce
organizacji zabaw.  

Opr. Joanna Paluchiewicz 



     Gmina Mietków wśród dziesięciu najbardziej aktywnych
Gmin województwa dolnośląskiego ujętych w rankingu
Gmin "Programu Czyste Powietrze".  Najnowszy ranking
obejmuje zestawienie aktywności gmin w składaniu wnio-
sków o dofinansowanie w okresie od 1 kwietnia 2022 r. 
do 31 grudnia 2023 r. Liczba wniosków na wymianę źródła
ciepła i/lub termomodernizacji budynku jest odnoszona 
do liczby domów jednorodzinnych znajdujących się na
terenie gminy (na podstawie danych z GUS). We wska-
zanym okresie Gmina Mietków złożyła 91 wniosków 
o dofinansowanie, co w  odniesieniu do  944 domów jedno-
rodzinnych daje 2 miejsce w województwie dolnośląskim
i 127 w całej Polsce............................................................... 

     Program "Czyste Powietrze" cieszy się dużą popularnością
 wśród mieszkańców naszej gminy. Największym zainteresowa-
niem wśród beneficjentów z terenu Gminy Mietków cieszy-
ła się wymiana kotłów bezklasowych na nowoczesne kotły
na pellet oraz pompy ciepła. Wnioskowano również o wy-
mianę stolarki okiennej i drzwiowej oraz termomoderniza-
cję ścian zewnętrznych.  Z zapewnień Narodowego Fundu-
szu Ochrony Środowiska wynika, że Program Czyste Powie-
trze w nowej odsłonie wróci z końcem marca br.  Więcej 
informacji udziela działający prężnie w Urzędzie Gminy 
Mietków Punkt Konsultacyjno - Informacyjny mieszczący się
w pok. 23 tel. 71 715 11 84.......................................................

     W dniu 17 stycznia 2025 roku Gmina Mietków, jako organ
prowadzący, przekazała 50 nowych laptopów dla Szkoły
Podstawowej im. Jana Pawła II w Mietkowie. Sprzęt zo-
stał pozyskany z Ministerstwa Cyfryzacji na mocy usta-
wy o przeciwdziałaniu skutkom powodzi. Nowe kompu-
tery zostaną wykorzystane do wyposażenia pracowni 
komputerowych, co znacząco podniesie jakość nauki 
informatyki oraz innych zajęć wymagających dostępu 
do nowoczesnych technologii. Dzięki tej inicjatywie 
wszyscy uczniowie będą mieli możliwość korzystania 
z wydajnych laptopów, co z pewnością wpłynie na roz-
wój ich kompetencji cyfrowych. Dyrekcja szkoły oraz 
uczniowie wyrazili ogromną wdzięczność za otrzymany
sprzęt, podkreślając, jak ważne jest zapewnienie nowo-
czesnych narzędzi edukacyjnych w dzisiejszych czasach.
To kolejny krok w kierunku cyfryzacji placówki i podno-
szenia jakości kształcenia w regionie.

Nowe laptopy dla uczniów Szkoły Podstawowej 

Opr. Dominika Trzepla

700 bezpłatnych Kart Aglomeracji trafiło do chętnych 

        Przypominamy, że dzięki nim mieszkańcy naszej gminy mogą 
skorzystać z jednorazowych zniżek na wejścia do m.in.: ZOO
Wrocław, Hydropolis, Centrum Historii Zajezdnia, WKS Śląsk 
Wrocław, Tarczyński Arena Wrocław, Aquapark Wrocław, 
Aquaparki w Strzelinie, Środzie Śląskiej, Brzegu, Żmigrodzie,
Jelczu-Laskowicach, Krośnicach, Sycowie.

     Na początku marca odwiedził nas Prezes Aglomeracji Wro-
cławskiej - Pan Tomasz Wiśliński, człowiek bardzo przychylny
naszej gminie. Z ramienia Aglomeracji wspomógł nas w czasie
powodzi jak i deklaruje dalszą współpracę. Aglomeracja często 
organizuje ciekawe zajęcia dla dzieci w naszej gminnej szkole. 
Na spotkaniu wręczył Wójtowi Tomaszowi Sakucie - 700 sztuk
Kart Aglomeracyjnych. Prawie cała pula w ciągu dwóch dni  
trafiła do zainteresowanych, którzy zgłosili się po odbiór do urzędu. 
Z oferty skorzystali również seniorzy, szkoła jak i GOK...............

Program Czyste Powietrze dla mieszkańców

Opr. Joanna Paluchiewicz 

Opr. Joanna Paluchiewicz 



Trwają zaawansowane prace konserwatorskie przy ołtarzu
głównym w kościele filialnym pw. Św. Barbary w Borzygnie-
wie. Prace te są realizowane w ramach Rządowego Programu 
Odbudowy Zabytków i obejmują pierwszy z dwóch zaplano-
wanych etapów konserwacji.

     Barokowy ołtarz, datowany na lata 1700–1720, stanowi
centralny element prezbiterium. Jego konstrukcja wyko-
nana z drewna jest posadowiona na wysokim, dwukondy-
gnacyjnym cokole zwieńczonym gzymsem. Ołtarz charakte-
ryzują kompozytowe kolumny, ażurowe uszaki oraz boga-
ta dekoracja rzeźbiarska. W centrum znajduje się obraz 
przedstawiający św. Barbarę ukazującą się dzieciom wra-
cającym z kościoła. Po bokach umieszczone są rzeźby 
św. Jerzego walczącego ze smokiem, św. Barbary, św. 
Katarzyny oraz św. Erazma. Rozbudowane zwieńczenie 
ołtarza zdobią figury św. Jana Ewangelisty i św. Jana 
Chrzciciela.

Renowacja zabytkowego ołtarza w Borzygniewie trwa

Zakres obecnego etapu renowacji, którego zakończenie 
planowane jest na kwiecień 2025 roku, obejmuje konser-
wację struktury drewnianej, figur oraz złoconych ornamen-
tów. W kolejnym etapie przewidziano prace przy najwię-
kszych rzeźbach oraz obrazie św. Barbary wraz ze złoconą ramą.

     Konserwacja prowadzona jest pod ścisłym nadzorem Woje-
wódzkiego Urzędu Ochrony Zabytków we Wrocławiu. 
W trakcie prac odsłonięto oryginalną marmoryzację 
z XVIII wieku, która zachowała się w bardzo dobrym sta-
nie pomimo wielokrotnych przemalowań. Przy użyciu 
nowoczesnych technik konserwatorskich przywrócono 
jej pierwotny wygląd, zabezpieczono powierzchnię i oczy-
szczono złocone oraz srebrzone ornamenty.
     Po demontażu ołtarz przewieziono do pracowni konserwa-
torskiej we Wrocławiu. Każdy element został pieczołowi-
cie oczyszczony, a nadwątlona strukturę drewna wzmo-
cniono poprzez impregnację specjalistycznymi środkami.
Oryginalne polichromie imitujące marmur zostały odświe-
żone i zabezpieczone warstwą werniksu. W najbliższych 
tygodniach rozpocznie się stopniowy montaż elementów 
ołtarza we wnętrzu kościoła.
     Stan techniczny ołtarza przed renowacją budził powa-
żne obawy. Jego konstrukcja była niestabilna, elementy 

obluzowane, a drewno znacznie spękane i uszkodzone
przez drewnojady (kołatka domowego). Pomimo 
wcześniejszej fumigacji kościoła, która zahamowała 
aktywność szkodników, degradacja drewna postę-
powała. Prace konserwatorskie były zatem niezbędne,
by zabezpieczyć ołtarz, przywrócić jego stabilność 
oraz estetykę zgodną z oryginalnym wyglądem.

Części oczekujące na konserwację w kolejnym etapie takie 
jak obraz wraz z ramą, kilka największych figur, duże
ornamenty boczne i tabernakulum zostaną zamontowa-
ne na odnowionym ołtarzu. Z niecierpliwością oczeku-
jemy na powrót ołtarza do kościoła i mamy nadzieję 
na kontynuację prac konserwatorskich, aby mógł on 
prezentować się w pełnej okazałości.  Po zakończeniu
prac pokażemy Państwu efekt końcowy.

Prace konserwatorskie i restauratorskie przy ołtarzu
prowadzone są przez firmę Piotr Paszkot Konserwacja
Dzieł Sztuki, a zadanie finansowane jest ze środków
pozyskanych przez Gminę Mietków z Rządowego Pro-
gramu Odbudowy Zabytków. Kwota dofinansowania wynosi
282.240,00 zł, ze środków własnych Gminy Mietków
5.760,00 zł. 

Opr. Anna Polańska
Zdjęcia: Piotr Paszkot 



Wybory Uzupełniające do Rady Sołeckiej w Maniowie

27 lutego w Maniowie odbyło się zebranie wiejskie, pod-
czas którego mieszkańcy wybrali nowych członków Rady 
Sołeckiej, które osobiście poprowadził Wójt Gminy Mie-
tków Tomasz Sakuta.

     Zebranie rozpoczęło się od wyboru komisji skrutacyjnej,
ukonstytuowania się jej, czyli wybrania przewodniczącej
i członków. Następnie przedstawiono kandydatów na człon-
ków Rady Sołeckiej. Kolejno przeprowadzono głosowanie,
w którym uprawnieni mieszkańcy mogli oddać swoje gło-
sy. Po zakończeniu głosowania komisja skrutacyjna ogłosiła,
że nowymi członkami Rady Sołeckiej zostali wybrani 
p. Ewelina Dubicka oraz p. Bartosz Błasiak. P. Ewelinę 
Dubicką wybrano na przewodniczącą Rady Sołeckiej.

     Rada Sołecka jest organem pomocniczym sołtysa, który
reprezentuje interesy mieszkańców wsi. To taki lokalny
organ, który dba o sprawy swojej wsi. Zajmują się wszy-
stkim, co ważne dla mieszkańców. Na przykład pilnują,
żeby drogi były w dobrym stanie, bo wiadomo, że bez 
dobrej drogi ciężko funkcjonować. Rada Sołecka pomaga

     Wybory Rady Sołeckiej są ważnym wydarzeniem dla lo-
kalnej społeczności. Umożliwiają mieszkańcom wybór 
swoich przedstawicieli, którzy będą dbać o ich interesy
i pracować na rzecz rozwoju wsi.

też organizować różne wydarzenia, takie jak festyny czy
spotkania mieszkańców. Dzięki nim łatwiej jest budować
poczucie wspólnoty w całej wsi. No i oczywiście słuchają
mieszkańców, zbierają od nich uwagi i pomysły, żeby jak
najlepiej odpowiadać na potrzeby lokalnej społeczności.

Nowo wybranej Radzie Sołeckiej życzymy owocnej kadencji
i sukcesów w realizacji celów.

Opr. Zofia Dróżdż

Uroczyste wręczenie zaświadczenia nowo wybranemu radnemu

 
     Z dniem 8 lipca 2024 r. do Rady Gminy Mietków wpłynęła
rezygnacja Radnego wsi Piława z pełnienia tej funkcji. Tego 
samego miesiąca Wojewoda Dolnośląski zarządził wybory 
uzupełniające. Następnie została powołana Gminna Komisja 
Wyborcza w celu ich przeprowadzenia. Ponieważ zgłosił się 
tylko jeden kandydat, 9 września 2024 r. GKW obwieściła 
o obsadzeniu mandatu radnego do Rady Gminy w okręgu 
wyborczym nr 8 bez głosowania.

     Na chwilę przed zwołaniem GKW w celu sporządzenia 
protokołu z obsadzenia mandatu, zawieszono  wybory 
uzupełniające z powodu ogłoszenia stanu klęski żywioło-
wej po wystąpieniu powodzi na terenie naszej gminy. 
Zgodnie z Konstytucją Rzeczypospolitej oraz Kodeksem 
Wyborczym należało je odłożyć aż na 4 miesiące.      Czas jednak szybko leci. Po ustaniu stanu klęski żywiołowej 

Zarządzeniem Wojewody Dolnośląskiego określono datę wybo-
rów uzupełniających na 26 stycznia 2025 r. Po sporządzeniu 
protokołu przez GKW już oficjalnie p. Piotr Kuriata z Piławy 
został wybrany Radnym do Rady Gminy Mietków. Wręczenie 
zaświadczenia o wyborze oraz uroczyste ślubowanie miało 
miejsce na 12. sesji Rady Gminy Mietków dnia 30 stycznia
2025 r.

     Panu Radnemu serdecznie gratulujemy uzyskania społe-
cznego zaufania, potwierdzonego mandatem radnego, 
wytrwałości w dążeniu do wprowadzania pozytywnych 
zmian w naszej małej ojczyźnie oraz wielu sukcesów i saty-
sfakcji płynącej z pracy w samorządzie.  

Opr. Zofia Dróżdż

Może na początku tak króciutko opiszemy całą historię...



Podatki lokalne stanowią kluczowe źródło docho-
dów gminy, dzięki którym możliwe jest finansowa-
nie niezbędnych usług i inwestycji. To właśnie z tych
środków utrzymywane są drogi, szkoły, oświetlenie
uliczne, komunikacja publiczna czy instytucje kul-
tury. Płacenie podatków w miejscu zamieszkania 
bezpośrednio przekłada się na jakość życia mieszkań-
ców, ponieważ wpływa na rozwój infrastruktury oraz 
dostępność usług publicznych. Warto więc pamiętać, 
że regularne opłacanie należności podatkowych to 
nie tylko obowiązek, ale także inwestycja w lepszą
przyszłość lokalnej społeczności.

Pojęcie „gospodarstwo rolne” 

    Zgodnie z art. 2 ust.1 ustawy z dnia 15 listopada 1984r. 
o podatku rolnym  za gospodarstwo rolne uważa się 
obszar gruntów, o których mowa w art.1 (użytki rolne), 
o łącznej powierzchni przekraczającej 1 ha lub 1 ha prze-
liczeniowy, stanowiących własność lub znajdujących się
w posiadaniu osoby fizycznej, osoby prawnej albo jedno-
stki organizacyjnej, w tym spółki, nieposiadającej osobo-
wości prawnej. Sumując podstawowym warunkiem uzna-
nia gruntów za gospodarstwo rolne jest ich łączna powie-
rzchnia, określana jako „norma obszarowa”. Jeżeli łączna
powierzchnia gruntów stanowiących własność lub znaj-
dujących się w posiadaniu jednej osoby fizycznej, osoby
prawnej lub jednostki organizacyjnej nieposiadającej
osobowości prawnej przekracza 1 ha lub 1 ha użytków
rolnych, jest to gospodarstwo rolne w rozumieniu prze-
pisu. Gdy grunt nie spełnia normy obszarowej, nie może 
być uznany za gospodarstwo rolne. 

Decyzje podatkowe na 2025 rok

 
     Podatek rolny za 1 ha ziemi jest obliczany na podstawie
ceny skupu 1 kwintala żyta z 11 kwartałów poprzedzają-
cych rok podatkowy. Wyliczany w gminach podstawowy
podatek za 1 ha przeliczeniowy gruntów gospodarstw 
rolnych ma wysokość 2,5-krotności tej ceny. Podatek 
za 1 ha fizyczny pozostałych gruntów to 5-krotność tej
ceny. Rada Gminy może obniżyć cenę żyta do celów poda-
tkowych na podstawie podjętej uchwały. Na podstawie 
Komunikatu Prezesa GUS z dnia 18 października 2024r. 
średnia cena skupu żyta za okres 11 kwartałów będąca 
podstawą do ustalenia podatku rolnego na rok podatkowy
2025 wynosi 86,34zł za 1dt.

Jak liczymy podatek? 

Stawka 1:  86,34 zł/dt x 2,5q = 215,85 zł 
(liczony podatek za ha przeliczeniowy) 
Stawka 2:  86,34 zł/dt x   5q  = 431,70 zł 
(liczony podatek za ha fizyczny- osoby nie posiadające
gospodarstwa rolnego)

Łącznie wydano około 1900 decyzji wymiarowych na rok
2025 (podatek rolny, podatek leśny, podatek od nierucho-
mości, łączne zobowiązanie pieniężne) nie wliczając decyzji
wydanych dla współwłaścicieli.

Powstanie obowiązku podatkowego dla nowych obiektów

     Zgodnie z art.6 ust.2 ustawy z dnia 12 stycznia 1991r. o po-
datkach i opłatach lokalnych –„ Jeżeli okolicznością, od któ-
rej jest uzależniony obowiązek podatkowy, jest istnienie 
budowli albo budynku lub ich części, obowiązek podatkowy
powstaje z dniem 1 stycznia następującego po roku, w któ-
rym budowa została zakończona albo, w którym rozpoczęto
użytkowanie budowli albo budynku lub ich części przed ich
ostatecznym wykończeniem”. Dziennik budowy, ostatnie 
w nim wpisy o zakończeniu prac, umożliwiają już spełnienie
warunków do złożenia zawiadomienia o zakończeniu budo-
wy i pozwalają na stwierdzenie, że budowa jest zakończona.
Stan wykonania budynku pozwala również na jego użytko-
wanie. Kolejnym krokiem jest zgłoszenie przez inwestora
zakończenia budowy do właściwego organu nadzoru budo-
wlanego.  Sumując obowiązek podatkowy powstaje, gdy 
zakończono budowę lub rozpoczęto użytkowanie budynku
lub budowli przed ostatecznym wykończeniem.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           
     Z urzędu wyruszyło w Polskę ponad 800 decyzji praktycznie
od Szczecina zaczynając, Rzeszów, Warszawa, Bielsko- Biała, 
plus 9 zagraniczne listy Niemcy, Szwajcaria, Anglia...............

PODATEK OD ŚRODKÓW TRANSPORTOWYCH: ............ 
SKUTKI ZMIANY MIEJSCA ZAMIESZKANIA LUB SIEDZIBY 
PODATNIKA

     Zgodnie z art. 9 ust. 7 u.p.o.l. organem właściwym w spra-
wach podatku od środków transportowych jest organ poda-
tkowy, na którego terenie znajduje się miejsce zamieszka-
nia lub siedziba podatnika, a w przypadku przedsiębiorstwa 
wielozakładowego lub podmiotu, w którego skład wchodzą 
wydzielone jednostki organizacyjne - organ podatkowy, 
na terenie którego znajduje się zakład lub jednostka posia-
dająca środki transportowe podlegające opodatkowaniu. 
W przypadku współwłasności środka transportowego 
organem właściwym jest organ podatkowy odpowiedni
dla osoby lub jednostki organizacyjnej, która została wpi-
sana jako pierwsza w dowodzie rejestracyjnym pojazdu. 
     Podatek od środków transportowych jest płacony, co do za-
sady, przez właściciela środka transportowego w gminie 
właściwej według jego miejsca zamieszkania lub siedziby. 
Jeżeli podatnik zmienił miejsce zamieszkania a nie dokonał 
zmiany w dowodzie rejestracyjnym, to zasadniczo zmiana
 w dowodzie rejestracyjnym nie ma w tym przypadku zna-
czenia. Bowiem nie przesądza o tym dowód rejestracyjny, 
ale faktyczne miejsce zamieszkania (ustalone  np. na podsta-
wie ewidencji ludności) bądź siedziba  .................................
(określona w KRS). 

Opr. Dorota Czerwonka-Susło

Opr. Olga Markiewicz



Wrzesień, który nas zmienił... 

Wrzesień 2024 roku na zawsze wrył się w pamięć mieszkańców naszej gminy. To, co się wydarzyło, przypomniało nam
o sile natury i naszej własnej kruchości. Powódź, która dotknęła zwłaszcza Domanice, Wawrzeńczyce i Stróżę, zalała
domy, ulice, pozostawiając za sobą ślad zniszczenia. W obliczu tej tragedii, jako wspólnota, po raz kolejny pokazaliśmy,
że potrafimy się zjednoczyć i wspierać w najtrudniejszych chwilach..................................................................................

Lekcja pokory

Kolejna powódź nauczyła nas pokory wobec żywiołu. 
Rok 2024 był zupełnie inny niż powódź z 1997 roku. To doś-
wiadczenie pokazało nam, że nie jesteśmy w stanie w pełni
kontrolować natury, ale możemy się do niej lepiej przygoto-
wać. To bardzo ważny czynnik w naszym codziennym życiu. 
Musimy wyciągnąć wnioski z tego, co się stało, i podjąć 
działania, które zwiększą nasze bezpieczeństwo w przyszłości.

Siła wspólnoty

W tych trudnych chwilach, jak zawsze, doświadczyliśmy
ogromnej siły wspólnoty. Sąsiedzi pomagali sąsiadom,
rodziny wspierały się nawzajem. W akcjach ratunkowych
i zabezpieczania dobytku, ogromną rolę odegrały jednostki 
OSP z Mietkowa i ze Stróży. Ich zaangażowanie i poświęcenie
było nieocenione. To były dziesiątki godzin spędzonych 
przez druhów z OSP na nieprzerwanej akcji zabezpieczenia
przeciwpowodziowego w naszej Gminie...........................
Aby przybliżyć skalę działań, warto przytoczyć kilka danych:
w ciągu zaledwie trzech dni począwszy od 13.09.2024, 

w ramach działań podjętych przez Gminę, zużyto prawie 
900 ton piasku i wydano ponad 6000 worków na piasek, 
co świadczy o skali i trudności sytuacji. Samo zabezpieczenie
rzeki Strzegomki, która wylała w naszej Gminie, pochłonęło
3000 ton kruszywa do zabezpieczenia jej właściwego biegu.
W tym miejscu nie sposób pominąć historii o zarwanym 
moście na drodze powiatowej 2075D Mietków-Wawrzeńczyce.
To, co się stało po jego zerwaniu, pokazało, jak w trudnych 
chwilach potrafimy się zjednoczyć i działać wspólnie. 
Mieszkańcy, dotknięci tym nieszczęściem, nie czekali z zało-
żonymi rękami. Wzięli sprawy w swoje ręce i zbudowali 
tymczasową kładkę, która umożliwiła im pokonanie rzeki 
i dotarcie do pracy, szkoły czy urzędów. O tej kładce i jej 
budowniczych będziemy opowiadać jeszcze długo, jako 
o niesamowitym przykładzie solidarności i zaangażowania 
w życie lokalnej społeczności....................................................

Co możemy zrobić lepiej?

Chociaż nie możemy zapobiec powodziom, możemy 
zminimalizować ich skutki. W tym celu musimy wspólnie
podjąć szereg działań, takich jak:......................................

·  Poprawa systemu ostrzegania: Wdrożenie skuteczne-
go systemu wczesnego ostrzegania, który pozwoli 
mieszkańcom na czas zareagować i przygotować się
na nadchodzące zagrożenie...........................................

·  Weryfikacja źródeł wiedzy: Weryfikujmy źródła wie-
dzy o zagrożeniu ze sprawdzonych i rzetelnych źródeł.
Takim miejscem jest strona internetowa Gminy oraz
jej profil na portalu społecznościowym Facebook. To właś-
nie tutaj przekazujemy Państwu możliwie najlepsze i spra-
wdzone informacje. Nie ulegajmy więc panice i fałszy-
wym wiadomościom. Dobrym przykładem będzie tu 
informacja z 17.09.2024 r., jaka pojawiła się w sztabie
kryzysowym Wrocławia z ust Prezydenta Miasta o rze-
komo pękniętym wale w Mietkowie.................................... 

·   Edukacja, świadomość i analiza: Prowadzenie szkoleń
i spotkań edukacyjnych dla mieszkańców na temat zagro-
żeń powodziowych i sposobów postępowania w sytuacji
kryzysowej. Analizowanie miejsc potencjalnych zagrożeń
powodziowych na terenie Gminy.......................................

·  Przyszłość w naszych rękach: Przyszłość naszej Gminy zale-
ży od nas samych. Zachęcam więc wszystkich mieszkańców 
do aktywnego włączenia się w proces budowania bezpiecznej
przyszłości. Weźmy udział w konsultacjach społecznych, zgła-
szajmy swoje uwagi i propozycje, wspierajmy lokalne inicjatywy. 
Tylko razem możemy stworzyć miejsce, w którym będziemy się 
czuli bezpiecznie i komfortowo.....................................................

Opr. Piotr Skonieczny



Zabytki to nasze dziedzictwo

Dziedzictwo kulturowe  stanowi  podstawę  funkcjonowania społeczeństwa , mówi  o naszej  historii , pozwala
ją lepiej zrozumieć. Jest  świadectwem  tego , jak  żyli ludzie, jakie mieli  wartości, jak  toczyły się ich losy.

Zachowuje pamięć,  rozbudza ciekawość i inspiruje. 
Dlatego trzeba ją chronić!

     Ostatnim zabytkiem w Mietkowie, który zachował się 
w całości,   jest  drewniany gołębnik. Ma już 127  lat  
i jeszcze się trzyma, chociaż drewno wymaga  konserwacji. 
 Wybudowany  został w  1898 roku   i znajduje się na te-
renie  firmy FLORA , a wpisany jest do  Ewidencji Zabytków
Gminy , co oznacza , że wszystkie działania  muszą być
ustalone z Dolnośląskim  Konserwatorem Zabytków.
Po co komu gołębie? 
     To  jedne z pierwszych  udomowionych przez człowieka
ptaków, które towarzyszyły ludzkości od tysięcy lat.  
Już w starożytnym Egipcie wykorzystywano  je do trans-
portu wiadomości, a  pierwsze czołgi  wyposażano w  kla-
tkę z gołębiami  oraz specjalny otwór do  wypuszczania.
Jeżeli prześledzimy  historię  gołębi , to znajdziemy  infor-
macje  o istnieniu podziemnego  gołębnika w Izraelu. 
Potrzebny był do produkcji  naturalnego nawozu z pta-
sich odchodów...............................................................
Ze względu na  zmysł  nawigacji, komunikacji i inteligencję 
są ptakami niezwykłymi, które  żyją obok człowieka. Przy-
stosowały się do  warunków współczesnych i dają sobie
radę...................................................................................
     My mamy  nawozy azotowe i produkujemy na masową 
skalę, ale nasz  mietkowski gołębnik przypomina nam, 
jak kiedyś się żyło. Jest miejscem , gdzie  można eduko-
wać młode pokolenia.  W jego otoczeniu  snuć  opowie-
ści, baśnie  o gołębich , gołębiarce i przynoszonych wia-

     Ostał nam się ino gołębnik,  tak możemy sparafrazować
słowa St. Wyspiańskiego\ „ Wesele”\, które  przypominają,
że coś  było, coś straciliśmy , ale  nadzieja i  Ministerstwo
Dziedzictwa  Narodowego  jeszcze istnieją.

Dzisiejszy stan zabytkowego gołębnika 

Opr. Małgorzata Misiurka

Był sobie kościół… rzecz o nieistniejącej świątyni ewangelickiej 

   Każdy z dorosłych mieszkańców Dolnego Śląska kojarzy
(przynajmniej z nazwy) Kościół Pokoju w Świdnicy. Prze-
piękna największa drewniana barokowa świątynia w Euro-
pie, wybudowana na mocy porozumień traktatu wes�al-
skiego zawartego w 1648 i kończącego wojnę trzydziesto-
letnią jest nie tylko zabytkiem światowej klasy, ale także
jednym z nielicznych, w pełni zachowanych reliktów 
dziedzictwa ewangelickiego.  
I w tym miejscu warto na chwilę się zatrzymać  gdyż ongiś
sytuacja wyglądała zgoła inaczej. Od połowy XVIII wieku 
(1742) w części pruskiej Śląska można było bez przeszkód 
(mając zabezpieczenie finansowe) budować kościoły wy-
znania ewangelickiego.  Stąd mamy od tego momentu 
bardzo intensywny rozwój budownictwa sakralnego tegoż 
wyznania, bynajmniej nie tylko w miastach, ale również
i na terenach wiejskich.  Dzięki ofiarności wiernych powstają – 
niekiedy imponujące założenia. Budowano nie tylko kościoły, 
najczęściej powstawał cały kompleks obiektów (świątynia, 
pastorówka oraz nierzadko szkoła dla dzieci wyznania ewan-
gelickiego). 

domościach, przechowywanych tajemnicach.

     Modelowym przykładem takiego założenia, które
niestety nie przetrwało w całości do dnia dzisiejszego, 
była zabudowa związana z działalnością parafii ewan-
gelickiej w Domanicach. Aż do 1743 r. ewangelicy z Do-
manic i okolicznych wiosek zmuszeni byli dojeżdżać 
do Kościoła Pokoju w Świdnicy.  Wszystko zmieniło 
się w dniu  8 września 1743 roku kiedy we wsi konsekro-
wano kościół ewangelicki. Parafia obejmowała okoliczne
wsie i gminy: Pożarzysko (Hohenposeritz), Gola Świdnicka
(Guhlau), Strzelce (Strehlitz), Szczepanów (Stephanshain),
Stefanowice (Stäubchen), Klecin (Kle�endorf), Śmiałowice 
(Schmellwitz), Krasków (Kratzkau), Gołaszyce (Gohlitsch), 
Siedlimowice (Schönfeld), Chwałów (Frauenhain), Maniów 
(Wenig-Mohnau), Maniów Mały (Berghof, Klein-Mohnau),
Borzygniew (Borganie), Buków (Bockau), Dzikowa (Ebersdorf). 

c.d.n 

Opr. Gabriela Nastałek-Żygadło



Wypełnij 
wniosek 

w urzędzie 

Plan najbliższych wydarzeń kulturalnych

Świetlice Postaw Twórczych:
Mietków GOK: czwartki i piątki 
godzina 14:00-17:00
Piława Świetlica: poniedziałek, wtorek, środa
godzina 14:00-17:00
Borzygniew Świetlica:  poniedziałek i środa
godzina 15:30-19:00
Stróża Świetlica: wtorek, czwartek, piątek 
godzina  16:00-19:00

Zajęcia Szachowe GOK: poniedziałek 
godzina 16:30-18:30
Aktywny Senior GOK: poniedziałek i środa 
godzina 10:00-11:00
Aktywny Sąsiad Świetlica w Borzygniewie:
wtorek i czwartek godzina 19:10-20:10 

Wielkanocne Tradycje i smaki: czwartek 
10.04.2025 16:00-20:00, Sala GOK
James Honey - akustycznie: poniedziałek 
28.04.2025 godz. 19:30, Sala GOK
Muzyczny quiz "Teksty na językach": 
czwartek 08.05.2025, 
godz. 19:00, Sala GOK
KONCERT MUZYKI FILMOWEJ - Wroclavia Quartet 
piątek 23.05.2025 
godz. 19:00, Sala GOK, wstęp płatny

 sobota Szkolno - Gminny Dzień Dziecka
31.05.2025 godz. 14:30-18:30, Szkoła w Mietkowie

, Dni Gminy Mietków - Święto Ryby i Wina
Śpiewanie nad wodą (piątek, sobota, niedziela)
06-08.06.2025, OSWiR w Borzygniewie

Zajęcia stałe Wydarzenia  planowane
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